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1p 6 Welches Wort passt im Sinne des Textes in die Lücke in Absatz 3? 
A Flexibilität 
B Ordnung 
C Selbstständigkeit 
D Unterhaltung 
 
 

Tekst 4  Das Dorf ohne Väter  

 
1p 7 Wie schließt der Satz „Willreinas Vater Ernesto ist Seefahrer.“ an den 

vorhergehenden Satz an? (Absatz 1) 
A mit einem Beispiel 
B mit einem Gegensatz 
C mit einer Erklärung 
 

1p 8 Was ist der Kern des 2. Absatzes? 
A Auf den Philippinen gibt es nur wenig Arbeitsplätze. 
B Die Mehrzahl aller Schiffe weltweit ist in philippinischem Besitz. 
C Die Philippinen haben zahlreiche Ankerplätze für sowohl Container- 

als Kreuzfahrtschiffe. 
D Philippiner spielen für die Schifffahrt eine wichtige Rolle. 
 

1p 9 “Willreinas Familie gilt dort als wohlhabend.” (alinea 3) 
 In welke andere alinea wordt hier verder op ingegaan? 
Schrijf het nummer van die alinea op in de uitwerkbijlage. 
 

1p 10 „Das Mädchen … sagt sie.“ (Absatz 4) 
Was spricht aus diesen Sätzen? 
A Akzeptanz 
B Begeisterung 
C Erleichterung 
D Trauer 
 

1p 11 „Willreina spricht … falsch sagt.“ (Absatz 5) 
Was will der Verfasser mit diesem Satz deutlich machen? 
A Dass Willreina gerne Lehrerin spielt. 
B Dass Willreina guten Unterricht bekommt. 
C Dass Willreina hochbegabt ist. 
D Dass Willreinas Mutter nie Englisch gelernt hat. 
 

1p 12 Was wird aus dem 6. Absatz über Willreina deutlich? 
A Je älter sie wird, desto mehr vermisst sie ihren Vater. 
B Sie hat eine Vorliebe für Schmucksachen. 
C Sie möchte in Zukunft auch etwas für ihre Mutter tun. 
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1p 13 “Das Dorf ohne Väter” (titel) 
 Wordt de echte naam van dit dorp in de tekst genoemd? 
Zo ja, schrijf die naam over uit de tekst. 
Zo nee, schrijf op ‘nee’. 
 
 

Tekst 5  Urlaubstipps  

 
3p 14 In de tekst zijn de tussenkopjes weggelaten. 

 Welk tussenkopje (a tot en met g) hoort bij welke alinea? 
a Medikamente mitnehmen 
b Nicht vergessen: Einbruchversicherung abschließen 
c Essensregeln 
d Wohnung absichern 
e Reisedokumente rechtzeitig überprüfen 
f Übertragbaren Infektionskrankheiten vorbeugen 
g Erste-Hilfe-Paket 
 
Let op: een tussenkopje mag maar één keer worden gebruikt en er blijven 
twee tussenkopjes over. 
 
 

Tekst 6  Etwas Schokolade schadet nicht, sie kann sogar 
              gesund sein 

 
1p 15 Chocolade eten kan gezond zijn. 

Er moet dan wél op twee dingen worden gelet. 
 Schrijf de eerste twee Duitse woorden op van de zin waarin beide 

dingen worden aangestipt. 
 

2p 16 Op welke twee organen kan chocolade volgens de tekst een positieve 
invloed hebben? 
Beantwoord deze vraag in het Nederlands. 
 
 

Tekst 7  Wer Online-Games spielt, hat bessere Schulnoten  

 
1p 17 „Wer Online-Games spielt, hat bessere Schulnoten“ (Titel) 

Wie wird das im 1. Absatz erklärt? 
A Online-Games bringen neues Wissen, das man in der Schule direkt 

anwenden kann. 
B Online-Gaming sorgt dafür, dass in der Schule Gelerntes noch mal 

extra eingeübt wird. 
C Schüler, die Online-Games spielen, sind von sich aus schon besser in 

Mathe und Naturwissenschaften. 
 


